
PALTAMON KUNTA OTE PÖYTÄKIRJASTA

Kunnanhallitus § 255 11.11.2014

________________________________________________________________________________________

Asianmukaisesti tarkastetusta ja   Paltamossa _____/_____ 2014
allekirjoitetusta pöytäkirjasta
otteen oikeaksi todistaa
     ______________________________

Lausunto hallituksen esityksestä eduskunnalle laeiksi lukiolain,
ammatillisesta peruskoulutuksesta annetun lain, ammatillisesta
aikuiskoulutuksesta annetun lain sekä vapaasta sivistystyöstä annetun
lain 4 §:n muuttamisesta

140/4/2014
KH § 255 Valmistelija: sivistyspalveluiden johtaja Paavo Nuortimo, p. (08) 615

54633, 044 2885 400, rehtori Anne Rautaparta 044 2885 426.

Opetus- ja kulttuuriministeriö pyytää lausuntoa luonnoksesta hal li tuk-
sen esitykseksi eduskunnalle laeiksi lukiolain, ammatillisesta pe rus-
kou lu tuk ses ta annetun lain, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta an-
ne tun lain sekä vapaasta sivistystyöstä annetun lain 4 §:n muut ta mi-
ses ta.

Esitys on osa hallituksen rakennepoliittisen ohjelman toimeenpanoa
ja sen tavoitteena ovat vahvat koulutuksen järjestäjät ja ylläpitäjät,
jot ka kykenevät vastaamaan työelämän, yksilöiden ja yhteiskunnan
muut tu viin ja kasvaviin osaamistarpeisiin. Hallituksen esitys edus-
kun nal le on tarkoitus antaa eduskunnalle mahdollisimman pian.

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi lukiolakia, ammatillisesta pe-
rus kou lu tuk ses ta annettua lakia, ammatillisesta aikuiskoulutuksesta
an net tua lakia ja vapaasta sivistystyöstä annettua lakia. Lailla muu-
tet tai siin lukio- ja ammatillisen koulutuksen järjestämisluvan ja va-
paan sivistystyön oppilaitoksen ylläpitämisluvan myöntämistä ja pe-
ruut ta mis ta koskevia säännöksiä. Koulutuksen järjestämisluvista ja
op pi lai tok sen ylläpitämisluvista päättäisi edelleen opetus- ja kult tuu ri-
mi nis te riö. Lakien tultua voimaan, vanhojen säännösten perusteella
myön net ty jen koulutuksen järjestämislupien voimassaolo päättyisi.
Va paas ta sivistystyöstä annetun lain mukaiset ylläpitämisluvat säi lyi-
si vät ehdotetun lain mukaisina lupina, mutta ylläpitäjien taloudelliset
edel ly tyk set oppilaitoksen ylläpitämiseen tutkittaisiin viran puolesta.

Suoraan Paltamoa koskettavat lukiolakiin ja vapaan sivistystyön la-
kiin tehtävät muutokset.

Esitys ja lakiluonnos ovat luettavissa osoitteessa:
http://www.okm.fi/OPM/Koulutus/koulutuspolitiikka/vireilla_koulutus/j
arjestajaverkko/index.html?lang=fi 

Esittelijä: kunnanjohtaja Arto Laurikainen, puh. 044 2885 600.

Sivistyspalveluiden johtajan ehdotus:
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 Esitän, että Paltamon kunta esittää lausuntonaan seuraavaa:

Ehdotetun uuden lukiolain perusteluissa ei ollenkaan huomioida lu-
kion ja perusopetuksen yhteyttä. Lukiokoulutus on edullista, koska
se toteutetaan tiiviissä yhteistyössä peruskoulun yläluokkien kanssa.
Yh tei syys tarkoittaa yhteistä hallintoa, yhteisiä opettajia ja yhteisiä ti-
lo ja.
Pienissä kunnissa, kuten Paltamossa lukion ja perusopetuksen
opet ta jat ovat yhteisiä. Lukio takaa myös perusopetukseen pätevät
ai neen opet ta jat. Ilman lukiota monissa kunnissa perusopetuksen ai-
neen opet ta jil le ei riittäisi tunteja. On vaarana, että perusopetuksen
ta so laskee.  Perusopetus ja lukio yhdessä pystyvät rekrytoimaan
pä te vät opettajat.

Esityksessä perustellaan suurempiin opetuksen järjestäjiin siir ty mis-
tä lukio-opetuksen laadulla ja kurssitarjonnan monipuolisuudella.
Jär jes tä jä ver kon tiivistämisen tavoite on kannatettavaa eli lukioiden
yh teis työn edelleen vahvistamista. Paltamossa on pitkäaikainen ko-
ke mus lukioiden välisestä yhteistyöstä (mm. yhteiset hankkeet ja yh-
tei nen opetustarjonta). Paltamossa on etäopetuksesta kokemuksia
jo usean vuoden ajalta. Säännöllistä yhteistyötä etäopetuksessa voi
jär jes tää, vaikka yhteistyölukioilla on eri koulutuksen järjestäjät. Täs-
tä on hyvänä esimerkkinä Suomussalmen, Puolangan ja Paltamon
lu kioi den monivuotinen yhteistyö opetuksen järjestämisestä. Ko ke-
mus ten mukaan nykyinen yhteistyö sujuu erittäin hyvin.

Lakiesitystä perustellaan myös hallintokustannusten säästöillä. To-
del li suu des sa hallintokustannukset ovat pienimissä kunnissa jo mi ni-
mis sään. Esimerkiksi lukioissa ja perusopetuksessa on usein yh tei-
nen rehtori.

Luonnoksessa on painotettu alueellisen saavutettavuuden aspektia.
Jot ta koulutuksen tasa-arvo säilyy maan eri osissa, täytyy nuoren
voi da opiskella lukio-opinnot kotoa käsin. Paltamossa nuorten kou lu-
kul je tuk sis sa oman kunnan lukioon voidaan hyvin hyödyntää pe rus-
kou lun lakisääteisiä koulukuljetuksia. Oman kunnan lukio takaa
myös oppilaille tasa-arvoiset mahdollisuudet opiskeluun. Oppilaiden
mat ko jen pituudet kasvaisivat suuresti, jos oppilaat joutuisivat käy-
mään lukiota muualla kuin kotikunnassa.

Useissa kunnissa on rakennettu uusia koulurakennuksia tai pe rus-
kor jat tu entisiä.  Näin on tehty myös Paltamossa. Kuntien tekemät
in ves toin nit ja niihin mahdollisesti saadut valtionavustukset menevät
huk kaan, jos lukio loppuu kunnasta.
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Koko koulutuksen tasa-arvoisuuden ja perusopetuksen laadun säi-
lyt tä mi sek si on lukiokoulutusta voitava järjestää myös pienemmissä
kun nis sa ja järjestämisluvat uudistettava niitä haluaville kunnille.

Lukio on tärkeä koko kunnan elinvoimaisuudelle ja asukkaiden viih-
tyi syy del le.

Vapaan sivistystyön osalta koulutuksen järjestäjät pystyvät itse mää-
rit te le mään yhteistyökumppaninsa ja mahdollisuutensa vapaan si vis-
tys työn koulutuksen järjestämiseen.

Kunnanjohtajan ehdotus:

  Kunnanhallitus hyväksyy sivistyspalveluiden johtajan ehdotuksen.

Kunnanhallitus:  Hyväksyi kunnanjohtajan päätösehdotuksen.

  Toimeenpano: Ote opetus- ja kulttuuriministeriö. 

  Muutoksenhakukielto.


